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Abstract: In the past few years, social scientists were talking more and more of an uncontrolled exposure of 
young people in the virtual environment. The fast development of social networking sites and of instant messa-
ging services had radically changed the way we interact, communicate and socialize. If before you needed 
time to get to know someone better, to get close to someone, to make new friends, to meet other people who 
share your interests and beliefs, now everything seems to be just one click away. An environment where there 
are no socio-cultural and spatial-temporal barriers, like the virtual environment, is an environment that en-
courages disinhibition and self-disclosure in social relationships. Therefore, we could say that the Internet is 
offering us an ideal environment for fast self-disclosure. In this context, the present paper proposes to explore 
the theme of privacy in the virtual environment, its purpose being to identify the type of personal information 
which young people easily disclose online. Therefore, the present study presents a content analysis of 106 
Facebook profi les, based upon a classifi cation scheme for the information provided online. In the end, the 
study demonstrates that the focus of social researchers should be on the content of the information and not on 
the amount of information disclosed online. The study offers an overview of what young people are willing to 
reveal in the virtual environment and represents a fi rst step in the research of this complex phenomenon and 
its social implications.  
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Introducere

Expansiunea rapidă a reţelelor de socializa-
re online a redefi nit comunicarea interpersonală 
şi relaţiile sociale, stârnind astfel interesul cer-
cetătorilor asupra modului în care individul se 
prezintă în mediul virtual. Este deja un lucru de-
monstrat faptul că dezvoltarea accelerată a aces-
tor noi mijloace de comunicare a schimbat ra-
dical modul în care interacţionăm, comunicăm, 
socializăm. Dacă înainte de apariţia reţelelor de 
socializare online aveai nevoie de timp să cu-
noşti pe cineva mai bine, să te apropii de cineva, 
să îţi faci prieteni noi, să cunoşti alţi oameni care 
să-ţi împărtăşească interesele sau opiniile, acum 
totul pare a fi  la doar un click distanţă. Atunci 

când vorbim despre mediul virtual, putem vorbi 
despre efectul de dezinhibare online, întrucât un 
mediu în care nu există bariere socio-culturale şi 
spaţial-temporale este un mediu propice dezin-
hibării în relaţiile sociale şi dezvăluirii sinelui. 
Internetul oferă astfel un cadru ideal de dezvă-
luire a sinelui, într-un mod controlat şi accele-
rat. În ultima decadă, tema dezvăluirii sinelui 
în mediul virtual a captat atenţia cercetătorilor 
din domeniul ştiinţelor sociale. Există deja o 
serie de studii care tratează diverse aspecte ale 
prezentării sinelui în mediul virtual, analizând 
izolat anumite particularităţi ale acestui proces. 
Unele cercetări s-au concentrat exclusiv asupra 
modului în care individul se prezintă în cadrul 
diverselor reţele de socializare online, în vreme 
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ce altele s-au concentrat asupra problemelor de 
confi denţialitate pe care le ridică utilizarea aces-
tor reţele. Specialiştii în domeniu semnalează 
faptul că dezvăluirea sinelui, în contextul in-
teracţiunilor din mediul virtual, nu mai este în 
prezent un proces gradual, iar teoria penetrării 
sociale (Altman şi Taylor, 1973), conform căreia 
ne dezvăluim treptat în faţa celorlalţi, pare să se 
aplice din ce în ce mai puţin în cazul interacţiu-
nilor online. În consecinţă, atenţia cercetătorilor 
s-a îndreptat şi asupra problematicii protecţiei 
intimităţii în mediul virtual. 

Literatura de specialitate atestă faptul că, în 
societatea curentă, conceptul de intimitate nu mai 
păstrează aceleaşi valenţe de acum 10-20 de ani, 
iar căutarea unei defi niţii simple a intimităţii ar fi  
un pas greşit, căci intimitatea va rămâne extrem 
de sensibilă la schimbările sociale. Progresul 
tehnologic impune în mod categoric o reconsi-
derare a defi niţiilor tradiţionale atribuite intimi-
tăţii. Ce înseamnă de fapt mediul virtual pentru 
generaţia actuală? Sunt reţelele de socializare 
online într-adevăr un mijloc real de a crea noi 
relaţii sociale veridice, de a lega prietenii? Ce 
fel de informaţii dezvăluie tinerii online? Unde 
se afl ă individul la intersecţia dintre mediul vir-
tual şi viaţa reală? Toate acestea sunt întrebări la 
care literatura de specialitate nu a oferit încă un 
răspuns clar. În condiţiile în care mediul online 
constituie în prezent o componentă viabilă a vie-
ţii sociale a generaţiei actuale, consider esenţială 
explorarea procesului de dezvăluire a sinelui în 
cadrul reţelelor de socializare online. Internetul 
ne-a oferit practic mijloacele de construcţie ale 
unui alter ego, unul virtual, una dintre multiplele 
modalităţi prin care ne prezentăm în societate. 
Sinele nostru virtual a devenit o alungire a sine-
lui real, ca o continuare fi rească, o transpunere a 
vieţii noastre sociale în mediul virtual. Iar ade-
sea contextele offl ine şi online se intersectează 
în viaţa reală. De vreme ce se vorbeşte din ce 
în ce mai mult despre o expunere fără prece-
dent a tinerilor în mediul virtual, consider că un 
prim pas în studierea acestei teme ar trebui să îl 
reprezinte analiza tipului de informaţii pe care 
tinerii le dezvăluie online. În acest context, lu-
crarea de faţă şi-a propus să cerceteze ce anume 

şi cât anume din intimitatea lor dezvăluie tinerii 
în cadrul interacţiunilor sociale online. Aşadar, 
studiul prezintă mai întâi o abordare teoretică a 
conceptului de „self-disclosure” în mediul vir-
tual, prin revizuirea literaturii de specialitate. 
Ulterior este prezentată cercetarea propriu-zisă 
care constă într-o analiză de conţinut a profi lului 
de Facebook al tinerilor din România, analiză 
pentru care am construit o schemă de clasifi care 
a informaţiilor furnizate online. În ultima secţiu-
ne a lucrării sunt prezentate în detaliu rezultatele 
obţinute prin intermediul analizei de conţinut şi 
posibilele direcţii următoare de cercetare. 

Dezvăluirea sinelui în mediul 
virtual. O abordare teoretică

Există astăzi, în rândul specialiştilor, un larg 
consens asupra faptului că progresul în domeniul 
tehnologiilor informaţiilor şi comunicaţiilor se 
refl ectă cu precădere în structura societăţii uma-
ne, întrucât „relaţia dintre tehnologie şi societa-
te nu este niciodată unidirecţională” (DiMaggio 
et al., 2001, 327). Noua eră informaţională nu 
numai că a deschis noi canale de comunicare în-
tre oameni, ci a avut şi are în continuare un mare 
impact asupra modului în care trăim, învăţăm, 
muncim, consumăm, socializăm şi ne distrăm. 
De departe, cel mai fascinant aspect al noii ere 
informaţionale îl reprezintă libertatea pe care 
internetul o oferă indivizilor: libertatea cunoaş-
terii, a informaţiilor, a schimbului de opinii şi 
nu numai. Aşa cum numeroase studii au demon-
strat deja, „internetul a schimbat în mod profund 
experienţa umană” (Correa, Willard Hinsley şi 
de Zúñiga, 2010, 247). În zilele noastre, folo-
sim internetul pentru a afl a informaţii, pentru a 
furniza informaţii, pentru a cumpăra sau vinde 
produse, pentru a socializa, pentru a ne expri-
ma, pentru a fi  la curent cu ultimele evenimente 
şi în multe alte scopuri. Putem spune aşadar că 
internetul a devenit, fără doar şi poate, parte in-
tegrantă a vieţii noastre. Observând motivaţiile 
care stau la baza utilizării internetului, acestea 
pot fi  clasifi cate cu uşurinţă în trei mari catego-
rii: socială, comercială şi informaţională. Dintre 
aceste trei direcţii majore de utilizare a interne-
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tului, componenta socială pare a avea cea mai 
mare însemnătate pentru studiile de specialitate. 
Asistăm practic la o transpunere fără echivoc a 
vieţii noastre sociale în mediul virtual. Conse-
cinţele sociale ale intruziunii masive a mijloace-
lor moderne de comunicare în viaţa individului 
se raportează în mod direct la modul de utilizare 
a noilor tehnologii. Dacă la început internetul 
era foarte apreciat pentru anonimitatea oferită, 
în ziua de azi este sesizabilă o tendinţă a oame-
nilor de a folosi cu precădere internetul pentru 
a socializa cu persoane cunoscute şi pentru a-şi 
extinde cercul de cunoştinţe (Correa, Willard 
Hinsley şi de Zúñiga, 2010, 247). Principalele 
instrumente care permit acest lucru sunt reţelele 
de socializare online şi serviciile de mesagerie 
instant. 

Internetul a devenit aşadar unul dintre cele 
mai pregnante mijloace de comunicare utilizate 
în prezent, generând un nou tip de comunicare 
– comunicare mediată tehnologic („computer-
mediated-communication”). Comunicarea me-
diată tehnologic se referă în principal la calita-
tea individului de a comunica în mediul virtual, 
respectiv de a trăi într-o societate virtuală prin 
intermediul noilor tehnologii. În acest context, 
se impune o evidenţiere a diferenţelor existen-
te între comunicarea faţă-în-faţă şi comunica-
rea mediată tehnologic. Erving Goffman, unul 
dintre cei mai mari teoreticieni ai interacţiunii 
sociale, expune în lucrarea sa Viaţa cotidiană ca 
spectacol (1959/2003, 29) unul dintre principiile 
de bază ale interacţiunii faţă-în-faţă: „când un 
individ se afl ă în prezenţa altora, aceştia încear-
că în general să obţină informaţii despre el sau 
să scoată la lumină informaţii pe care deja le 
deţin”. Acelaşi principiu al schimbului de infor-
maţii ca modalitate de interacţiune şi cunoaştere 
reciprocă, pare să se aplice şi în mediul virtual. 
Lucrările ştiinţifi ce care au abordat problema 
comunicării mediate tehnologic au demonstrat 
că principiile de bază ale interacţiunii faţă-în-fa-
ţă se aplică în mare parte şi în cazul interacţiunii 
ce are loc în mediul virtual. Mă întreb însă dacă 
specifi cul informaţiilor personale împărtăşite în 
interacţiunile faţă-în-faţă este acelaşi cu specifi -
cul informaţiilor prezentate în comunicarea me-

diată tehnologic?! Conform teoriei penetrării so-
ciale (Altman şi Taylor, 1973), oamenii se simt 
mai apropriaţi de partenerii lor pe măsură ce 
dezvăluie informaţii mai intime şi mai personale 
despre ei şi se aşteaptă ca partenerii lor să proce-
deze la fel. În fazele incipiente ale interacţiunii 
faţă-în-faţă, indivizii fac schimb de informaţii 
impersonale, iar ulterior, în timp, se deschid şi 
împărtăşesc informaţii mai personale. Rămâne 
de văzut însă dacă această teorie se aplică şi în 
cazul interacţiunii din mediul virtual. Raportân-
du-se la progresul tehnologic şi la noile forme 
de comunicare generate de acesta, principala 
îngrijorare a cercetătorilor este legată de confi -
denţialitatea din mediul virtual. Alain Westin de-
fi neşte confi denţialitatea, dintr-o perspectivă pur 
informaţională, ca fi ind „dreptul individului, al 
grupului sau al instituţiei de a alege cum, unde 
şi către cine vor fi  furnizate sau comunicate in-
formaţii cu caracter personal” (Westin, 1967, 
7). Această defi niţie a fost ulterior preluată în 
numeroase studii care au tratat problema confi -
denţialităţii în mediul virtual. Confi denţialitatea 
este importantă pentru că îi garantează indivi-
dului controlul asupra informaţiilor personale, 
ceea ce îi permite acestuia să menţină diferite 
nivele ale intimităţii. Tot Westin (2003) face di-
ferenţierea între cele trei nivele majore la care se 
raportează conceptul de confi denţialitate: nivelul 
politic (evidenţiind faptul că societăţile demo-
cratice valorizează şi instituţionalizează confi -
denţialitatea), nivelul socio-cultural (susţinând 
faptul că în acest context, confi denţialitatea este 
adesea determinată de puterea şi statutul social 
al individului) şi nivelul individual (în care indi-
vidul caută să echilibreze balanţa între intimitate 
şi nevoia de expunere şi comunicare). William 
Parent (1983, 1292) defi neşte confi denţialitatea 
în termeni de control asupra informaţiilor per-
sonale şi se raportează la aceasta ca fi ind „o va-
loare morală a oamenilor care preţuiesc indivi-
dualitatea şi libertatea şi nu un drept moral sau 
legal”. În acelaşi timp, există şi alţi teoreticieni 
care consideră că o atenţie mai mare ar trebui 
acordată importanţei sociale a confi denţialităţii, 
ca „valoare comună, publică şi colectivă” (Re-
gan, 1995, 12), mai ales în contextul actual al 
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dezvoltării tehnologice, care impune implemen-
tarea unor nivele minime de protecţie a intimită-
ţii. Este bine ştiut faptul că valorile pe care ni le 
creăm ne infl uenţează adoptarea acelor atitudini 
şi comportamente care ne duc spre ceea ce ne 
dorim. Iar în ceea ce priveşte valoarea confi den-
ţialităţii, trebuie să ne întrebăm dacă în contextul 
„digitalizării” vieţii noastre sociale, intimitatea 
reprezintă o valoare pentru toţi indivizii, sau va-
loarea acesteia este determinată de diferenţele 
psihosociale?! Intimitatea individului este fără 
îndoială într-o continuă dependenţă de controlul 
său faţă de informaţiile personale. Capacitatea 
sa de a controla informaţia personală înseam-
nă puterea de a decide asupra vieţii sale. Dacă 
o persoană deţine controlul asupra informaţiilor 
despre sine, putem denumi acest fapt un drept 
al propriei intimităţi. În aceste condiţii, ne între-
băm care este motivul pentru care împărtăşim cu 
ceilalţi, mai mult sau mai puţin cunoscuţi, inti-
mitatea noastră? Ce anume ne determină să nu 
avem restricţii în ceea ce priveşte dezvăluirea 
vieţii noastre private în mediul virtual? Este într-
adevăr pentru noi dreptul la viaţă particulară o 
valoare fundamentală? 

Există o varietate de practici distincte în me-
diul virtual, în cadrul cărora sunt dezvăluite in-
formaţii personale, atât în mod pasiv cât şi activ, 
iar acestea „permit confi guraţii diferite ale ale-
gerii, controlului şi posibilelor consecinţe pen-
tru utilizatori” (Bryce şi Klang, 2009, 160). In-
diferent de modul în care alegem să abordăm şi 
să conceptualizăm noţiunea de intimitate, cert 
este faptul că intimitatea ne dă acea libertate de 
a ne defi ni propriile relaţii cu ceilalţi şi de a ne 
defi ni pe noi înşine. Analizând dimensiunile fi lo-
zofi ce ale confi denţialităţii, Schoeman (1984) 
susţine că aceasta, ca mijloc de control al infor-
maţiilor intime despre noi înşine, are numeroase 
benefi cii, nu numai pentru relaţiile cu ceilalţi, ci 
şi pentru dezvoltarea propriei personalităţi şi a 
sinelui. Literatura de specialitate atestă faptul că 
există o strânsă legătură între intimitate şi for-
marea identităţii, prin prisma procesului de dez-
văluire a sinelui. Conceptul de „sine” se referă 
în principal la „imaginea pe care o avem despre 
propria persoană” (Iluţ, 2001, 11). Teoreticienii 

interacţionismului simbolic susţin că sinele şi 
mediul social sunt interdependente, se defi nesc 
unul pe altul, „îşi dau contur unul altuia prin 
intermediul comunicării simbolice” (Dobrescu 
şi Bârgăoanu, 2003, 55). Conform teoriei lui 
Mead, sinele se formează în cadrul unui proces 
social de interacţiune cu ceilalţi (Dobrescu şi 
Bârgăoanu, 2003, 63). Drept urmare, putem afi r-
ma că procesele de prezentare şi dezvăluire a 
sinelui sunt aspecte importante ale dezvoltării 
relaţionale. În încercarea de a reda mecanismele 
de prezentare ale sinelui, Goffman (1959, 4) ex-
plică modurile în care un individ se implică în 
activităţi strategice „pentru a lăsa altora o im-
presie care îi serveşte propriului interes”. Stra-
tegiile de prezentare a sinelui sunt cu precădere 
importante în faza incipientă a relaţiei, de vreme 
ce alţii (ceilalţi) vor folosi aceste informaţii pen-
tru a decide dacă se angajează sau nu în respec-
tiva relaţie (Derlega et al., 1987). Intimitatea în 
relaţii este legată de sentimentul de a fi  înţeles de 
către partener şi se dezvoltă printr-un proces di-
namic în cadrul căruia individul dezvăluie altora 
informaţii personale, gânduri şi sentimente, pro-
ces defi nit în literatura de specialitate ca dezvă-
luirea sinelui (self-disclosure) – (Derlega et al., 
1993). Aşadar, dorinţa de apropriere faţă de cei-
lalţi, dorinţa de a ne simţi înţeleşi de partenerii 
de interacţiune va încuraja o dezvăluire a sinelui 
onestă şi deschisă. În luarea deciziilor despre ce 
anume şi când anume dezvăluim, indivizii se 
străduie adesea să împace nevoi contradictorii, 
precum nevoia de comunicare, de relaţionare, de 
deschidere pe de o parte şi nevoia de indepen-
denţă, de libertate pe de altă parte. În noua eră 
informaţională, internetul pune la dispoziţia in-
dividului nenumărate mijloace de comunicare 
tehnologice, care contribuie la crearea unei rea-
lităţi sociale uşor distincte, ce se desfăşoară în 
mediul virtual. În acest context, putem afi rma cu 
uşurinţă că internetul oferă multiple şi variate 
posibilităţi pentru o altă dimensiune a sinelui 
nostru – dezvăluirea sinelui, proces care în rela-
ţiile faţă-în-faţă poate întâmpina unele reţineri. 
Am putea spune că, un mediu în care nu există 
bariere socio-culturale şi spaţial-temporale, pre-
cum mediul virtual, este un mediu care permite 
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dezinhibarea în relaţiile sociale şi încurajează 
într-o şi mai mare măsură dezvăluirea sinelui. 
Internetul oferă astfel un cadru ideal de dezvălu-
ire a sinelui, într-un mod accelerat, în care cei 
care interacţionează ar putea încălca una dintre 
regulile fundamentale ale dezvăluirii sinelui şi 
anume cea care spune că acesta este un proces 
gradual (Yum şi Hara, 2006). În timp ce procesul 
de dezvăluire a sinelui a constituit multă vreme 
un element central al cercetărilor din sfera co-
municării, acesta a devenit recent unul dintre 
cele mai controversate şi criticate comportamen-
te în comunicarea mediată tehnologic. În acest 
sens, există numeroase studii care au abordat, în 
mod diferit, subiectul dezvăluirii sinelui în co-
municarea mediată tehnologic. Pentru crearea 
unei viziuni de ansamblu asupra a ceea ce s-a 
cercetat până acum pe această temă, voi prezen-
ta în cele ce urmează, în mod sintetic, o parte 
dintre aceste studii şi cele mai concludente re-
zultate ale acestora. Printre primele cercetări în-
treprinse în acest domeniu, se înscrie lucrarea lui 
Adam Joinson (2001) asupra dezvăluirii sinelui 
online. Acesta abordează problematica dezvălu-
irii sinelui, comparând în cadrul a trei studii dis-
tincte nivelul de dezvăluire a sinelui din interac-
ţiunile faţă-în-faţă cu cel din comunicarea medi-
ată tehnologic. Joinson porneşte de la premisa că 
indivizii au tendinţa să dezvăluie mai uşor infor-
maţii personale în mediul virtual, iar rezultatele 
celor trei studii confi rmă acest lucru. Un alt stu-
diu, elaborat în anul 2006 (Yum şi Hara, 2006), 
surprinde rolul expunerii sinelui în dezvoltarea 
relaţiilor pe internet, în trei culturi diferite: ame-
ricană, japoneză şi coreeană. Aceştia au explorat 
legătura dintre dezvăluirea sinelui (concentrân-
du-se asupra profunzimii şi tipului de informaţii 
împărtăşite) şi calitatea relaţiilor dezvoltate. Au-
torii au introdus în studiul lor şi teoria penetrării 
sociale (Altman şi Taylor, 1973), concluzionând 
mai apoi că multe dintre principiile comunicării 
faţă-în-faţă se aplică şi în cazul comunicării me-
diate tehnologic. O altă cercetare (Joinson et al., 
2008) porneşte de la premisa că gradul mai mare 
al expunerii sinelui în mediul virtual se datorea-
ză vulnerabilităţii reduse (asigurată de presupu-
sa anonimitate a comunicării mediate tehnolo-

gic). În acelaşi timp, lucrarea oferă o foarte utilă 
divizare a dezvăluirii sinelui, în baza a trei com-
ponente principale: cantitatea informaţiilor îm-
părtăşite, profunzimea lor şi durata de expunere 
a acestora. În plus, autorii testează două modali-
tăţi de măsurare a gradului de dezvăluire a sine-
lui în mediul virtual. Qian şi Scott (2007, 1429) 
au tratat problema anonimităţii şi dezvăluirii si-
nelui în sfera blogurilor. Cercetând relaţia cau-
zală dintre anonimitatea vizuală şi discursivă şi 
dezvăluirea sinelui, autorii concluzionează că 
doar anonimitatea discursivă (în care autorul 
blogului nu poate fi  identifi cat) conduce la o mai 
mare dezvăluire a sinelui, în vreme ce anonimi-
tatea vizuală (faptul că autorul blogului nu poate 
fi  identifi cat vizual) nu infl uenţează expunerea 
sinelui în sfera blogurilor. De asemenea, studiul 
evidenţiază faptul că autorii blogurilor îşi pun 
adesea probleme legate de intimitate, situaţie în 
care autocenzura devine o normă de bază a aces-
tora. Frye şi Dornisch (2010) explorează rolul 
intimităţii percepute a instrumentelor comunică-
rii în dezvăluirea sinelui. Studiul demonstrează 
faptul că siguranţa mijloacelor de comunicare, 
experienţa în utilizarea acestora şi încrederea, ca 
trăsătură de caracter, se corelează cu nivelul de 
confort în dezvăluirea informaţiilor personale şi 
intimitatea subiectului abordat. Attrill şi Jalil 
(2011, 1) pornesc de la prezumpţia că de vreme 
ce dezvăluirea sinelui (defi nit aici ca „dezvălui-
rea informaţiilor personale unei alte persoane”) 
este o componentă importantă a formării relaţii-
lor, iar relaţiile se formează din ce în ce mai frec-
vent în mediul virtual, se impune în mod catego-
ric studierea dezvăluirii sinelui online. Articolul 
abordează dezvăluirea sinelui online în compa-
raţie cu mediul offl ine şi ajunge la concluzia că 
nu cantitatea sau ritmul informaţiei primează 
aici, ci conţinutul acesteia. Se preconizează că 
într-adevăr dezvăluirea sinelui se produce mai 
repede şi într-o mai mare măsură online, însă 
doar atunci când e vorba de informaţii superfi ci-
ale. Totodată, studiul evidenţiază câteva dinte 
benefi ciile dezvăluirii sinelui în mediul virtual, 
printre care se numără dezvoltarea şi menţinerea 
relaţiilor offl ine şi satisfacerea nevoilor sociale 
ale individului de apartenenţă la grup. În conclu-
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zie, toate aceste studii demonstrează, sub diver-
se forme, faptul că indivizii care interacţionează 
în mediul virtual, experimentează aceleaşi presi-
uni şi dorinţe precum cei ce interacţionează faţă-
în-faţă, dar au un mai mare control asupra moda-
lităţii de prezentare a sinelui, ceea ce le permite 
indivizilor să gestioneze mai strategic interacţiu-
nile lor online. Graţie caracteristicilor comuni-
cării mediate tehnologic, prezentarea sinelui în 
mediul virtual este mai maleabilă şi permite au-
tocenzura, spre deosebire de prezentarea sinelui 
faţă-în-faţă (Walther, 1996). Utilizând termino-
logia lui Goffman (1959), putem spune că în in-
teracţiunile ce se desfăşoară în mediul online, 
mai multe expresii ale sinelui sunt mai degrabă 
„date”, decât „lăsate”. Controlul mai mare asu-
pra prezentării sinelui nu duce neapărat la o re-
prezentare eronată a acestuia în mediul online. 
Datorită anonimităţii vizuale, prezentă în comu-
nicarea mediată tehnologic (Joinson, 2001), în 
anumite condiţii, mediul virtual poate permite 
participanţilor să se exprime mai deschis şi 
onest, decât în contextele faţă-în-faţă şi să pre-
zinte mai bine aspecte ale sinelui lor real. Instru-
mentele de comunicare, caracteristice noii ere 
informaţionale, au permis replicarea reţelelor 
sociale în mediul virtual, prin intermediul reţele-
lor de socializare online. Un studiu recent asupra 
mecanismelor de funcţionare ale reţelelor de so-
cializare online susţine că o parte semnifi cativă a 
activităţii desfăşurate în cadrul acestor reţele 
poate fi  conceptualizată sub forma prezentării 
sinelui, în concordanţă cu premisele teoriei lui 
Goffman (1959). „Utilizatorii se angajează în 
procesul de management al impresiilor prin 
ajustarea profi lelor lor, luând legătura cu prie-
tenii lor, arătând ceea ce le place şi ceea ce nu le 
place, alăturându-se unor grupuri etc.” (Tu-
fekci, 2008, 547). Acelaşi autor subliniază faptul 
că elementul central al acestor reţele de sociali-
zare online îl reprezintă „profi lul”, care pentru 
utilizatori se constituie într-o „reprezentare a 
sinelui şi adesea, a propriilor reţele sociale, cu 
intenţia de a vedea şi de a fi  văzuţi, de a contac-
ta alte persoane sau de a fi  contactaţi de către 
ceilalţi” (Gross, 2005 apud Tufekci, 2008, 547). 
În esenţă, reţelele de socializare online sunt 

„despre recunoaşterea reciprocă, verifi carea 
statusului şi confi rmarea relaţiilor sociale” 
(Boyd, 2006, 11). O lucrare interesantă asupra 
dezvăluirii informaţiilor cu caracter personal în 
mediul virtual este cea a lui Nosko, Wood şi Mo-
lema (2010), care demonstrează că un număr 
impresionant de informaţii foarte personale, 
sensibile şi posibil stigmatizante sunt împărtăşi-
te în cadrul reţelelor de socializare online (în ca-
zul de faţă – Facebook). De asemenea, studiul 
plasează vârsta ca potenţial predictor al număru-
lui de informaţii dezvăluite, susţinând faptul că 
pe măsură ce vârsta creşte, informaţiile persona-
le împărtăşite în mediul virtual sunt tot mai puţi-
ne. Adesea, utilizatorii îşi dezvăluie pe reţelele 
de socializare identitatea reală, ceea ce îi face în 
mod automat vulnerabili. Odată ce aceste date 
sunt făcute publice, individul ar putea pierde 
controlul asupra lor. Într-o analiză a practicilor 
de dezvăluire a informaţiilor personale în me-
diul virtual, Bryce şi Klang (2009, 162) le cate-
gorizează astfel: practici pasive (de exemplu, 
postări pe paginile de profi l din cadrul reţelelor 
de socializare, pe bloguri, comentarii etc.) sau 
interactive (prin interacţiunea cu ceilalţi prin in-
termediul reţelelor de socializare, e-mail etc.). 
Literatura de specialitate din această arie nu face 
altceva decât să accentueze şi mai mult natura 
complexă a acestui subiect şi multitudinea de as-
pecte care trebuie luate în considerare în aborda-
rea acestuia. 

Metodologia cercetării

Scopul cercetării. Întrebări de 
cercetare

Prezenta cercetare este una de tip descriptiv, 
urmărind caracterizarea cantitativă a unor ten-
dinţe generale ale atitudinii şi comportamentelor 
tinerilor în mediul virtual. Scopul acesteia este 
acela de a arăta ce anume şi cât anume din inti-
mitatea lor împărtăşesc tinerii în mediul virtual. 
Pentru a realiza acest lucru, urmăresc să sur-
prind următoarele aspecte ale dezvăluirii sinelui 
în mediul virtual: cantitatea şi profunzimea in-
formaţiilor împărtăşite în mediul virtual. Drept 
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urmare, întrebările de cercetare care folosesc 
atingerii obiectivelor acestui studiu sunt: Între-
barea de cercetare nr. 1: Ce informaţii dezvăluie 
tinerii în cadrul reţelelor de socializare online? 
Întrebarea de cercetare nr. 2: Care este nivelul 
de intimitate al informaţiilor dezvăluite de tineri 
online? 

Defi nirea şi operaţionalizarea 
conceptelor

Prezenta cercetare utilizează o serie de con-
cepte, concepte care au fost în mare parte pre-
zentate în capitolul anterior, destinat cadrului 
teoretic. O succintă operaţionalizarea a acesto-
ra ne ajută la stabilirea parametrilor cercetării. 
Drept urmare, conceptele utilizate în studiul de 
faţă vor fi  defi nite în baza teoriei specifi ce dome-
niului studiat şi operaţionalizate conform sensu-
lui atribuit în cercetarea prezentă. Unul dintre 
conceptele centrale ale lucrării de faţă este cel 
de intimitate. Studiul de faţă foloseşte acest con-
cept, în conformitate cu defi niţia dată de Westin, 
ca fi ind „dreptul individului, al grupului sau al 
instituţiei de a alege cum, unde şi către cine vor 
fi  furnizate sau comunicate informaţii cu carac-
ter personal” (Westin, 1967, 7). Un alt concept 
central al acestei cercetări este acela de mediu 
virtual. Prin mediu virtual înţelegem aici acel 
spaţiu creat de internet, acea reţea de reţele elec-
tronice interconectate, care oferă utilizatorilor 
posibilităţi de navigare şi interacţiune reciprocă. 
În ultimă instanţă, este utilizat şi conceptul de 
reţele de socializare online. 

Acest termen face referire la acele reţele 
electronice care fac posibilă interacţiunea soci-
ală în mediul virtual, permiţând indivizilor să 
se prezinte, să formeze şi să consolideze relaţii 
sociale şi să stabilească sau să menţină legătura 
cu ceilalţi.

Metoda de cercetare utilizată

Analiza de conţinut „este o metodă ce se 
referă la analiza cantitativă a documentelor ce 
conţin informaţie complexă, cu valoare comu-
nicaţională ridicată” (Iluţ, 1997, 135). În cazul 

de faţă, pentru a identifi ca tipurile de informaţii 
dezvăluite cu uşurinţă de tineri în mediul virtu-
al voi utiliza analiza de conţinut ca metodă de 
cercetare, iar unitatea de analiză selectată aici 
este profi lul utilizatorilor reţelei de socializare 
Facebook, întrucât acesta conţine numeroase in-
formaţii valoroase, care cel mai probabil nu ar 
putea fi  obţinute prin intermediul altor metode 
de cercetare. 

Instrumentul cercetării. Grila 
analizei de conţinut

Pentru a răspunde la cele două întrebări de 
cercetare am optat pentru efectuarea unei analize 
de conţinut a informaţiilor împărtăşite de tineri 
în cadrul uneia dintre cele mai populare reţele de 
socializare. Drept urmare, unitatea de analiză uti-
lizată în cazul de faţă este profi lul utilizatorilor 
reţelei de socializare online Facebook (www.face-
book.com). Urmăresc aşadar identifi carea tipului 
de informaţii făcute publice de către tineri în me-
diul virtual. Structura profi lului de utilizator Fa-
cebook permite o identifi care şi clasifi care facilă 
a indicatorilor relevanţi pentru prezenta analiză. 
Aşadar, analiza de conţinut are la bază nouă cate-
gorii majore de informaţii, furnizate în mod direct 
de către utilizatorii reţelei, pe pagina lor de profi l. 
Prima categorie, informaţii de bază, cuprinde ur-
mătorii indicatori: oraş actual, oraş natal, genul, 
data naşterii (zi, lună, an), interesat(ă) de (femei/
bărbaţi), limbi cunoscute şi rubrica despre mine. 
Cea de-a doua categorie, cuprinde doar poza de 
profi l. A treia categorie, „persoane importante”, 
cuprinde următoarele: stare civilă/statutul relaţi-
ei, rude, prieteni. În continuare, a patra categorie 
„educaţie şi serviciu” foloseşte următorii indica-
tori: loc de muncă, studii (facultate, liceu etc.). 
Cea de-a cincea categorie, „fi lozofi e”, conţine ur-
mătoarele tipuri de informaţii: religie, orientare 
politică, persoane care te inspiră şi citate favorite. 
A şasea categorie e intitulată „artă şi distracţie” 
şi are următoarele rubrici: muzică, cărţi, fi lme, te-
leviziune şi jocuri. În a şaptea categorie, găsim 
informaţii referitoare la sport – sporturi practi-
cate, echipe preferate, sportivi preferaţi. Cea 
de-a opta categorie foloseşte următorii indicatori: 



45Sociologie Românească, volumul XII, Nr. 3, 2014, pp. 38-51

activităţi şi interese. Ultima categorie a acestei 
unităţi de analiză, „date de contact”, conţine ur-
mătoarele date: adresă de e-mail, ID mesagerie 
instant, număr de telefon, adresă, localitate, cod 
poştal, cartier şi pagină de internet. În continuare 
voi explica în detaliu modul în care am codat şi 
utilizat aceşti indicatori. Pentru a putea obţine o 
imagine de ansamblu asupra cantităţii şi profun-
zimii informaţiilor împărtăşite de tineri în cadrul 
reţelelor de socializare, am realizat o schemă de 
clasifi care a informaţiilor furnizate de utilizatorii 
Facebook pe pagina lor de profi l, în funcţie de 
nivelul de intimitate al acestora (Anexa 1). Astfel, 
am grupat informaţiile în cinci categorii princi-
pale: informaţii personale standard (aceste infor-
maţii am apreciat că prezintă un nivel minim de 
intimitate) – nume, gen, data naşterii, oraş actual 
şi oraş natal; informaţii personale facile (aceste 
informaţii am apreciat că prezintă un nivel redus 
de intimitate) – limbi străine cunoscute, muzică, 
cărţi, fi lme, programe TV, jocuri, persoane care te 
inspiră, citate favorite, sporturi practicate, echipe 
preferate, sportivi preferaţi; informaţii personale 
detaliate (aceste informaţii am apreciat că prezin-
tă un nivel mediu de intimitate) – loc de muncă, 
educaţie, rude, prieteni, secţiunea „despre mine”; 
informaţii personale sensibile (aceste informa-
ţii am apreciat că prezintă un nivel de intimitate 
accentuat) – activităţi, interese, religie, orientare 
politică, statutul relaţiei, orientare sexuală şi in-
formaţii personale specifi ce (aceste informaţii am 
apreciat că prezintă un nivel mare de intimitate) – 
adresă de e-mail, id mesagerie instant, adresă de 
corespondenţă, număr de telefon şi pagina de in-
ternet. Utilizarea acestei scheme în cadrul anali-
zei de conţinut permite structurarea informaţiilor 
analizate şi identifi carea atât a acelor informaţii 
personale pe care tinerii le dezvăluie cu uşurin-
ţă în mediul virtual, cât şi a tipului de informaţii 
personale în privinţa cărora tinerii au reţineri să le 
împărtăşească online. 

Eşantionul cercetării

Pentru analiza gradului de expunere al infor-
maţiilor cu caracter personal în mediul virtual, 
am inclus în analiză 119 profi luri de utilizator 

Facebook, cu vârste cuprinse între 18 şi 30 de 
ani. În cazul de faţă, am utilizat o metodă de 
eşantionare parţial dirijată, bazată pe accesi-
bilitate. Eşantionarea dirijată este acel proce-
deu al cărui scop este alcătuirea unui eşantion 
reprezentativ (ca şi când ar fi  fost selectat ale-
atoriu), prin includerea în mod conştient a uni-
tăţilor considerate reprezentative. În acest sens, 
profi lurile incluse în analiză reprezintă integral 
lista personală de contacte din respectiva re-
ţea de socializare. Dintre cele 119 profi luri de 
utilizator selectate iniţial, au fost excluse din 
analiză 13, din următoarele considerente: două 
dintre acestea reprezintă profi luri impersonale, 
alte două sunt profi luri de trupe muzicale, iar 
restul de nouă profi luri aparţin unor utilizatori 
care au peste 30 de ani, neîncadrându-se astfel 
în grupul ţintă al acestei cercetări. Într-un fi nal 
au rămas 106 profi luri de utilizatori Facebook 
valide. Drept urmare, 106 profi luri ale utilizato-
rilor Facebook fac obiectul analizei de conţinut. 
Cu toate că subiecţii se încadrează în tiparul 
populaţiei studiate al acestei cercetări, acela de 
utilizator al reţelei de socializare Facebook, cu 
vârsta cuprinsă între 18 şi 30 de ani, dimensi-
unea eşantionului este una redusă şi nu permite 
extrapolarea rezultatelor la nivelul întregii popu-
laţii studiate. Caracteristicile socio-demografi ce 
ale eşantionului vor fi  prezentate în secţiunea 
destinată analizei datelor. 

Analiza datelor şi interpretarea 
rezultatelor

Pentru analiza celor 106 profi luri de utiliza-
tori ai reţelei de socializare Facebook, în primă 
fază am analizat un şablon al paginii de profi l 
Facebook, pentru a identifi ca toate informaţiile 
care pot fi  furnizate în cadrul unui profi l de uti-
lizator. Ulterior, pentru a spori efi cacitatea ana-
lizei de conţinut, am realizat o schemă de cla-
sifi care a informaţiilor furnizate de utilizatorii 
Facebook pe pagina lor de profi l, în funcţie de 
nivelul de intimitate al acestora (Anexa 1). 

Astfel, informaţiile au fost grupate în cinci 
categorii principale: informaţii personale stan-
dard, informaţii personale facile, informaţii 
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personale detaliate, informaţii personale sensi-
bile şi informaţii personale specifi ce. Mai apoi, 
am utilizat această schemă în cadrul analizei de 
conţinut, pentru a structura informaţiile anali-
zate. În analiza datelor, am transpus indicatorii 
celor cinci categorii în variabile dihotomice 
(„da”/”nu”), întrucât scopul acestei analize 
este de a identifi ca existenţa acelor informaţii 
pe pagina de profi l. Acolo unde am considerat 
oportun, pe lângă variabilele dihotomice am 
construit şi itemi cu distribuţia răspunsurilor, 
care mă vor ajuta să evidenţiez unele elemente 
importante ale analizei. Datele obţinute în urma 
culegerii informaţiilor de pe paginile de profi l 
au fost supuse unei analize cantitative, în cadrul 
căreia atenţia s-a focalizat pe studierea indica-
torilor descriptivi. În cadrul analizei cantitative, 
ca metodă statistică s-a utilizat calculul de frec-
venţă, pentru fi ecare din indicatori, rezultatele 
acestor calcule fi ind exprimate în procente. De 
asemenea, pentru fi ecare item s-a calculat şi o 
medie a răspunsurilor oferite. În continuare, voi 
prezenta rezultatele analizei de conţinut, în con-
cordanţă cu schema utilizată în clasifi care infor-
maţiilor existente pe paginile de profi l incluse 
în analiză. Astfel, pentru fi ecare dintre categorii 
voi prezenta procentele corespunzătoare fi ecărui 
indicator, amintind faptul că acestea certifi că 
strict existenţa respectivei informaţii pe pagina 
de profi l a utilizatorilor sau absenţa acesteia.

Informaţii personale standard

Prima dimensiune a acestei analize de con-
ţinut înglobează informaţii personale pe care 
un utilizator Faceboook trebuie să le furnizeze 
atunci când îşi creează un cont pe această reţea 
de socializare. Informaţiile personale standard 
incluse aici sunt: numele, genul, data naşterii, 
oraşul actual şi oraşul natal. În cazul de faţă, din-
tre cei 106 utilizatori Facebook incluşi în analiza 
de conţinut, 88% s-au înregistrat cu numele real, 
complet, în vreme ce doar 7% s-au înregistrat 
doar cu prenumele, iar restul de 5% s-au înregis-
trat folosind un pseudonim. În privinţa genului, 
toate profi lurile incluse (100%) în analiză speci-
fi că genul utilizatorilor. 

Cât despre distribuţia utilizatorilor în funcţie 
de gen, 40% dintre profi lurile analizate aparţin 
unor persoane de gen masculin, iar restul de 
60% sunt femei. De asemenea, toţi utilizatorii 
(100%) au completat pe pagina lor de profi l data 
naşterii completă. În ceea ce priveşte distribu-
ţia pe vârste a eşantionului investigat, media 
de vârstă este 24 de ani, iar segmentul de vâr-
stă cel mai bine reprezentat aici sunt tinerii cu 
vârste cuprinse între 22 şi 25 de ani (71% din 
eşantion). În continuare, 87% dintre utilizatori 
au indicat pe pagina lor de profi l oraşul actu-
al. Informaţiile culese arată că în privinţa dis-
tribuţiei geografi ce a respondenţilor incluşi în 
analiză predomină oraşele Cluj-Napoca (49%), 
Bistriţa (18%) şi Bucureşti (6%). Restul loca-
lităţilor din care provin utilizatorii sunt Baia-
Mare, Beclean, Braşov, Craiova, Galaţi, Iaşi, 
Timişoara etc. Putem spune aşadar că distribuţia 
geografi că a eşantionului constituit este relativ 
variată. Cât despre oraşul natal, 86% dintre uti-
lizatori au completat această rubrică. Aşa cum 
putem constata din cele prezentate mai sus, ti-
nerii dezvăluie cu uşurinţă, informaţii personale 
standard. Analizând procentele indicatorilor ex-
puşi anterior, putem chiar afi rma că pentru tineri 
informaţii precum numele, genul, data naşterii, 
oraşul actual sau oraşul natal reprezintă infor-
maţii personale cu un nivel minim de intimitate. 
Ceea ce găsim interesant aici este faptul că deşi, 
în general, reţelele de socializare ar putea con-
stitui un mediu propice de dezvăluire a sinelui 
în condiţii de anonimitate, majoritatea tinerilor 
s-au înregistrat cu numele real1, ceea ce indică 
faptul că aceştia îşi doresc să fi e identifi caţi, să 
fi e văzuţi, întărind astfel ceea ce şi alte studii în 
domeniu au demonstrat (Tufekci, 2008).

Informaţii personale facile

În continuare, cea de-a doua dimensiune a 
prezentei analize de conţinut cuprinde informaţii 
personale facile. Am inclus în această categorie 
următoarele informaţii: limbi străine cunoscute, 
muzica preferată, cărţile preferate, fi lmele prefe-
rate, programele TV preferate, jocuri preferate, 
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persoane care te inspiră, citate favorite, sporturi 
practicate, echipe favorite, sportivi favoriţi.

Analiza datelor arată că doar 27% dintre uti-
lizatori au menţionat pe pagina de profi l limbi-
le străine cunoscute. Pe de altă parte în ceea ce 
priveşte muzica favorită, 90% dintre paginile de 
profi l analizate includeau această informaţie. În 
acelaşi timp, 38% dintre utilizatori au specifi cat 
în cadrul profi lului lor cărţile preferate, în vre-
me ce fi lmele favorite şi programele TV favorite 
sunt informaţii pe care 67% dintre utilizatori le-
au expus pe pagina lor de profi l. Cât despre jocu-
rile favorite, doar 11% dintre paginile de profi l 
analizate conţineau această informaţie. În ceea 
ce priveşte completarea rubricii alocate „per-
soanelor care te inspiră”, doar 4% dintre utili-
zatori au completat această rubrică, iar secţiunea 
destinată citatelor favorite a fost completată de 
către 25% dintre utilizatori. Referitor la activită-
ţile sportive, 15% dintre utilizatori au indicat pe 
pagina lor de profi l sporturile practicate, 12% 
echipele favorite şi 10% sportivii favoriţi. Din 
cele prezentate mai sus, reiese faptul că, aşa cum 
era de aşteptat, tinerii împărtăşesc într-o foarte 
mare măsură, în mediul virtual, informaţii per-
sonale dezirabile din punct de vedere social. În 
acest sens, informaţii precum preferinţele artis-
tice şi preocupările socio-culturale reprezintă 
pentru tineri informaţii personale cu un nivel 
redus de intimitate. 

Informaţii personale detaliate

A treia dimensiune a acestei analize de con-
ţinut sintetizează informaţii personale detaliate. 
Drept urmare, în această categorie au fost incluse 
următoarele informaţii ale unui profi l de utiliza-
tor Facebook: loc de muncă, educaţie, rude, pri-
eteni şi secţiunea „despre mine”. În acest sens, 
rezultatele analizei arată că 36% dintre utilizato-
rii incluşi în analiză au menţionat pe pagina lor 
de profi l un loc de muncă2. În ceea ce priveşte 
studiile, 82% şi-au făcut public în cadrul profi lu-
lui de Facebook nivelul de educaţie, mai mult de 
jumătate dintre utilizatori (58%) indicând atât 
studiile universitare, cât şi cele liceale. În ceea 
ce priveşte relaţiile sociale, 59% dintre utilizato-

rii incluşi în analiză au indicat pe pagina lor de 
profi l persoane cu care se înrudesc şi, respectiv, 
gradul de rudenie (părinţi, fraţi, surori, verişori 
etc.). Iar în privinţa prietenilor, 98% dintre uti-
lizatori au lista prietenilor vizibilă. Referitor la 
prieteni, media acestora pentru profi lurile ana-
lizate este de 536, cu un număr minim de 71 de 
prieteni şi un maxim de 4.695 de prieteni. La o 
analiză mai în detaliu, observăm că doar 4% din-
tre utilizatori au mai puţin de 100 de prieteni în 
cadrul respectivei reţele de socializare, în vreme 
ce 14% au între 100 şi 200 de prieteni, 37% au 
între 201 şi 400 de prieteni, 19% au între 401 
şi 600 de prieteni, 15% au între 601 şi 1.000 de 
prieteni şi 11% au peste 1.000 de prieteni. Dat 
fi ind numărul mare de prieteni virtuali pe care 
utilizatorii îi au în cadrul reţelelor de socializare, 
concluzionăm că noţiunea de prieten, în mediul 
virtual, are o cu totul altă însemnătate faţă de 
cea din viaţa reală. Acest rezultat nu face altceva 
decât să evidenţieze încă o dată nevoia de relaţi-
onare a indivizilor şi uşurinţa cu care realizează 
acest lucru în mediul virtual. În ceea ce priveşte 
secţiunea „despre mine”, doar 30% dintre utili-
zatori au completat o descriere proprie pe pagina 
lor de profi l. Se pare că şi atunci când vine vorba 
de informaţii personale mai specifi ce, tinerii nu 
au în general reţineri în a face public pe inter-
net locul lor de muncă, nivelul de educaţie sau 
membrii familiei. 

Informaţii personale sensibile

Cea de-a patra dimensiune a analizei de 
conţinut cuprinde informaţii personale sensibi-
le, făcând aici referire la informaţiile din cadrul 
următoarelor rubrici ale profi lului de Facebook: 
activităţi, interese, religie, orientare politică, sta-
tutul relaţiei şi orientarea sexuală. Rubrica des-
tinată activităţilor curente a fost completată de 
către 68% dintre utilizatori, în vreme ce secţiu-
nea destinată intereselor era completată în 50% 
din cazuri. Trecând mai departe la religie, doar 
27% dintre utilizatori au menţionat pe pagina lor 
de profi l religia de care aparţin, iar orientarea 
politică este o informaţie regăsită în 29% dintre 
profi lurile analizate. În ceea ce priveşte statutul 
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relaţiei, 60% dintre utilizatori au indicat pe Fa-
cebook dacă sunt într-o relaţie sau sunt singuri. 
În ultimă instanţă, doar 15% dintre paginile de 
profi l incluse în analiză specifi cau orientarea se-
xuală a utilizatorilor, 85% preferând să nu facă 
publică o astfel de informaţie. Raportându-ne la 
acest set de informaţii, constatăm că, dacă indi-
vizii nu au reţineri în a dezvălui activităţile şi 
interesele lor, sau chiar statutul relaţiei, atunci 
când vine vorba de posibile informaţii stigma-
tizante, precum religia, orientare politică sau 
orientarea sexuală, tinerii sunt mai reticenţi în 
împărtăşirea acestui gen de informaţii în mediul 
virtual. 

Informaţii personale specifi ce

În ultima categorie a prezentei analize, cea 
destinată informaţiilor personale specifi ce, am 
inclus informaţiile de contact: adresa de e-mail, 
ID mesagerie instant, numărul de telefon, adresa 
de corespondenţă şi pagina de internet. În acest 
sens, rezultatele analizei arată că 91% dintre uti-
lizatorii incluşi în analiză şi-au făcut publică pe 
pagina de profi l adresa de e-mail. În continuare, 
doar 18% dintre utilizatori au menţionat un ID 
de mesagerie instant pe pagina lor de profi l, 8% 
au făcut public chiar şi un număr de telefon, iar 
3% au specifi cat în cadrul profi lului lor adresa 
de corespondenţă. În cele din urmă, 17% au in-
dicat şi o pagină personală de internet pe profi -
lul lor de Facebook (site, blog etc.). Din datele 
consemnate mai sus, reiese că tinerii îşi fac cu 
foarte mare uşurinţă publică adresa de e-mail, 
în schimb sunt mai reticenţi în a dezvălui alte 
date de contact, precum ID de mesagerie instant, 
număr de telefon, adresa de corespondenţă sau 
o pagină personală de internet (în eventualitatea 
în care deţin una). Într-o ultimă etapă a analizei, 
am testat vizibilitatea profi lurilor de Facebook, 
incluse în analiză. În acest sens am descoperit 
că 65% dintre profi lurile analizate sunt integral 
vizibile tuturor, 27% dintre profi luri sunt par-
ţial vizibile tuturor şi doar 8% dintre paginile 
de profi l sunt restricţionate, fi ind vizibile doar 
prietenilor. Având cele 27% de profi luri parţi-
al vizibile tuturor, am investigat în continuare 

ce fel de informaţii au fost restricţionate şi am 
constatat că tinerii care şi-au modifi cat setările 
de confi denţialitate a paginii lor de profi l, au re-
stricţionat în general adresa de e-mail, ID-ul de 
mesagerie instant, statutul relaţiei, religia, ori-
entarea politică şi secţiunea „despre mine”. Am 
putea spune aşadar că aceste informaţii sunt în 
viziunea tinerilor prea intime pentru a fi  împăr-
tăşite cu toată lumea. 

Acest item relevă faptul că există o oarecare 
reţinere în cazul unora dintre utilizatorii reţele-
lor de socializare online, de a face publice in-
formaţii personale, însă dacă e să luăm în calcul 
numărul impresionant de prieteni virtuali (37% 
dintre utilizatori au între 201 şi 400 de prieteni 
pe Facebook), putem spune că preocupările vis-
à-vis de confi denţialitate sunt oarecum superfi -
ciale. 

Concluziile studiului

Analiza de conţinut a profi lurilor de utiliza-
tori Facebook s-a dovedit a fi  o metodă foarte 
utilă în procesul de identifi care a tipului de in-
formaţii pe care tinerii obişnuiesc să le împăr-
tăşească în mediul virtual. În acest sens, analiza 
datelor a reliefat faptul că, pentru tineri, infor-
maţii personale precum numele, genul, data naş-
terii, oraşul actual sau oraşul natal nu reprezintă 
informaţii personale intime. În acelaşi timp, stu-
diul arată că majoritatea tinerilor au furnizat date 
personale de identifi care reale în cadrul paginii 
lor de profi l, confi rmând astfel tendinţa generală 
a tinerilor de a deveni cât mai vizibili online şi 
de a se afi rma în spaţiul virtual. Aşa cum era de 
aşteptat, principalele informaţii dezvăluite de ti-
neri în mediul virtual sunt acel tip de informaţii 
personale, dezirabile din punct de vedere soci-
al, precum preferinţele artistice şi preocupările 
socio-culturale. În ceea ce priveşte informaţiile 
personale mai specifi ce, tinerii nu au în general 
reţineri nici în a face public pe internet locul lor 
de muncă, nivelul de educaţie sau membrii fa-
miliei. Interesant este şi numărul impresionant 
de prieteni cu care împărtăşesc aceste informa-
ţii, majoritatea utilizatorilor având peste 200 de 
prieteni virtuali. Activităţile curente şi interesele 
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intră şi ele în categoria informaţiilor pe care ti-
nerii obişnuiesc să le împărtăşească într-o foarte 
mare măsură în mediul virtual. Pe de altă parte 
însă, au fost identifi cate o serie de informaţii, 
posibil stigmatizante, pe care tinerii le dezvăluie 
într-o mai mică măsură în cadrul reţelelor de so-
cializare. Printre acestea se numără religia, ori-
entarea politică sau orientarea sexuală. În ceea 
ce priveşte datele de contact, surprinzător este 
numărul impresionant de tineri care îşi fac cu 
foarte mare uşurinţă publică adresa de e-mail. În 
schimb, în privinţa altor informaţii de contact, 
precum ID de mesagerie instant, număr de tele-
fon, adresa de corespondenţă sau o pagină per-
sonală de internet, tinerii s-au dovedit a fi  mai 
reticenţi în a le face publice pe internet. Un alt 
aspect interesant este cel al restricţionării anu-
mitor informaţii personale, pentru a nu fi  accesi-
bile tuturor. În general, cei care au optat pentru 
această metodă de securitate, au restricţionat 
adresa de e-mail, ID-ul de mesagerie instant, sta-
tutul relaţiei, religia, orientarea politică şi secţi-
unea „despre mine”. Putem concluziona astfel, 
că aceste informaţii sunt în viziunea tinerilor 
prea intime pentru a fi  împărtăşite cu toată lu-
mea. Consider aşadar că prezentul studiu a oferit 
un răspuns substanţial întrebării „Ce anume şi 
cât anume din intimitatea lor dezvăluie tinerii în 
cadrul reţelelor de socializare online?”, făcând 
posibilă identifi carea acelor aspecte ale intimi-

tăţii pe care tinerii le dezvăluie fără reţineri în 
mediul virtual şi a acelor informaţii personale, 
care în opinia tinerilor sunt prea intime pentru a 
fi  împărtăşite online. În concluzie, studiul de faţă 
oferă o perspectivă de ansamblu asupra a ceea ce 
sunt dispuşi tinerii să dezvăluie în mediul virtual 
şi a limitelor pe care ei înşişi le trasează între 
viaţa reală şi interacţiunile online. Consider că 
acesta este un prim pas important în abordarea 
temei prezentării sinelui în mediul virtual şi in-
dentifi carea particularităţilor acestui proces. 

Limite metodologice

Principalele limite metodologice ale acestei 
cercetări sunt: metoda de eşantionare, parţial di-
rijată, utilizată în selectarea profi lurilor incluse 
în analiza de conţinut şi dimensiunea eşantionu-
lui. Ţinând cont de specifi cul reţelei de socializa-
re Facebook şi de amploarea acesteia (peste 1,3 
miliarde de utilizatori în lumea întreagă3 şi peste 
şapte milioane de utilizatori în România4), nu a 
fost posibilă aplicarea, în mod obiectiv, a unei 
metode de eşantionare aleatoare. Deşi nu putem 
considera că eşantionul constituit aici este repre-
zentativ pentru tinerii utilizatori ai reţelei de so-
cializare Facebook, dezvăluirea sinelui în mediul 
virtual este cu siguranţă un subiect ofertant pen-
tru cercetătorii sociali, care merită să fi e explorat 
în cadrul unor cercetări de mare amploare. 

Note
1 Această apreciere a fost făcută în baza faptului că 
subiecţii incluşi în analiză fac parte din lista personală 
de prieteni virtuali.
2 Acest procent nu indică neapărat o preocupare a 
subiecţilor vis-à-vis de păstrarea confi denţialităţii 
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Anexa 1: Schemă pentru analiza de conţinut

Figura 1: Clasifi carea informaţiilor de pe pagina de profi l a utilizatorului Facebook


